ОСЕННЕ-ЗИМНИЕ ПРЕДМЕТНЫЕ ТЕСТЫ

СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ И ПЕРЕЧЕНЬ ПРЕДМЕТОВ КОНКУРСОВ   (наш сайт http://kfenergy-center.ru)   
        С 5 сентября 2017г. в образовательных организациях России и странах Содружества проводятся  II   Международные  предметные конкурсы. С  5 сентября по 20 октября принимаются заявки на участие по следующим учебным дисциплинам: – Английский язык (1-11 классы);         – Биология (5-11 классы);               – География (5-11 классы);                                             – История (5-11 классы);                          – Литература (5-11 классы);             – Литературное чтение (1-4 классы); – Математика (1-11 классы);                 – Обществознание (5-11 классы);  – Окружающий мир (1-5 классы);                – Русский язык (1-11 классы);                – Химия (8-11 классы);          - Физика (7-11 классы);               - Эрудит (1-11 классы);              - Немецкий язык  (1-11 классы).
 Функции и задачи Организатора 
- сообщить учащимся своей школы (их родителям) информацию с официального сайта Центра, информационного письма или иного источника о проведении Конкурсов; 
- на сайте http://kfenergy-center.ru  в разделе "Личный кабинет (Регистрация)" подать заявку и пройти Регистрацию;  
- сформировать заявку на участие в Конкурсах по предметам и классам; 
- указать педагогов от образовательного учреждения, принимающих участие в организации Конкурсов на местах; 
- указать формат проведения Конкурсов (электронный или бумажный); 
- распечатать квитанцию на оплату участия. Оплата орг. взноса осуществляется Организатором одной квитанцией за всех участников; 
- оплатить участие и подтвердить оплату  копией  платежного документа сканом на powercentr@bk.ru; 
- провести Конкурсы в образовательной организации; 
- вручить в торжественной обстановке дипломы Победителям, благодарности - Организаторам.
 ФИНАНСИРОВАНИЕ КОНКУРСОВ
На 2017 учебный год установлена сумма орг. взноса с одного участника по одному из предлагаемых предметов в размере 65 рублей  (бланки почтой России свыше 25 участников по России) и 42 рубля (бланки электронно). По 5 рублей с участника остается в распоряжении школьного Организатора на оплату комиссии банка и почтовые расходы. Соответственно, Организатор оплачивает 60 рублей по России в бумажном варианте или 37 рублей электронно за участие одного ученика по одному предмету. Если ученик изъявит желание принять участие в Конкурсах в нескольких номинациях, соответственно, он должен оплатить своё участие за каждый предмет.
НАГРАЖДЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ КОНКУРСОВ
Победители Конкурсов получают дипломы I, II и III мест. Все участники, принявшие участие в Конкурсах и не занявшие призовые места, получают сертификаты участников.Все педагоги, задействованные в организации Конкурсах, будут отмечены благодарностями и дипломами Организаторов. Школы с количеством участников свыше пятнадцати получают благодарственные письма от Центра. Ряд  особо отличившихся участников (из числа Победителей) награждаются индивидуальными призами Центра. Каждая из семи  Школ с наиболее высоким рейтингом (по количеству баллов своих учащихся) получает главный приз Конкурсов – Кубок Победителя.  
            Рассылка для Вас производится два раза в год - в сентябре и  апреле.
Уважаемые коллеги, приглашаем Вас к совместной работе.
С уважением, Оргкомитет Центра.         
