Здравствуйте, уважаемые коллеги.
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Новый конкурсный сезон Международной компетентностной олимпиады для школьников 9-11 классов (далее Олимпиада) объявляем открытым!
Международная компетентностная олимпиада направлена на выявление предметных компетенций обучающегося и корректировку его образовательной траектории на основе полученных результатов. Главной целью Олимпиады является подготовка обучающихся к государственной итоговой аттестации с помощью олимпиадных заданий.
Олимпиада включает три тура, которые проводятся в заочной форме с применением дистанционных образовательных технологий.
 

​Сроки проведения 1 тура Олимпиады: 16 октября – 5 ноября 2017 года.
Публикация таблицы результатов на сайте www.mano.pro 27 ноября 2017 года.
Задания подготовлены с учетом всех требований Российского современного образования, в соответствие с ФГОС. Оргкомитет Конкурса публикует задания в Личном кабинете, проверяет работы, выставляет рейтинговую таблицу и наградные документы в соответствии с Графиком проведения. Все задания и документы Конкурса предоставляются участникам на русском языке (кроме английского языка).
Не упустите шанс, дайте возможность учащимся вашей образовательной организации продемонстрировать свои образовательные возможности и пополнить портфолио наградными документами. 
Участвуйте и побеждайте!
--
Желаем Вам успехов и профессионального роста,
С уважением, Оргкомитет Олимпиады
Бесплатный федеральный номер: 8-800-100-84-42 (доп. 2)
Телефон/факс: 8 (3812)66-20-89
E-mail: anpoo_mano@mail.ru 
Сайт: www.mano.pro
