«Личностно-ориентированное обучение. 
Как смоделировать личностно-ориентированный урок?».


Личностно-ориентированноеобучение-
типобразовательногопроцесса, вкоторомличностьученикаиличностьучителявыступаюткакегосубъекты ; цельюобученияявляетсяразвитиеличностиребенка, егоиндивидуальностиинеповторимости; впроцессеобученияучитываютсяценностныеориентацииребенкаиструктураегоубеждений, наосновекоторыхформируетсяего«внутренняямодельмира» ,приэтомпроцессыобученияиучениявзаимносогласовываютсясучетоммеханизмовпознания ,особенностеймыслительныхиповеденческихстратегийучащихся, аотношения«учитель-ученик»построенынапринципахсотрудничестваисвободывыбора.

В чем же различие личностно-ориентированного урока от традиционного?
Личностно-ориентированныйуроквотличиеоттрадиционноговпервуюочередьизменяеттипвзаимодействия«учитель-ученик». Откомандногостиляпедагогпереходитксотрудничеству. Изменяетсяпозицияученика-отприлежногоисполнениякактивномутворчеству, инымстановитсяегомышлениет.е. нацеленнымнарезультат.

· 1) Целеполагание. Развитие учащегося,создание таких условий , чтобы на каждом уроке формировалась учебная деятельность ,превращающая его в субъекта, заинтересованного в учении, саморазвитии.
· 2)Деятельностьучителя. Организаторучебнойдеятельности, вкоторойученик, опираясьнасовместныенаработки, ведетсамостоятельныйпоиск. Ученик- центральнаяфигура! Учительжесоздаетситуациюуспеха,сопереживает, поощряет.
· 3)Деятельностьученика. Онаидетотсамогоребенка. Используютсяметодыпроблемно-поисковогоипроектногообучения, развивающегохарактера.
· 4)Отношения«учитель- ученик». Субъектно-субъектные. Работаясовсемклассом, учительфактическиорганизуетработукаждого, создаваяусловиядляразвитияличностныхвозможностейучащегося.
Основныетребованиякличностно-ориентированномууроку.
Цель: создание условий проявления познавательной активности учеников.
Средство достижения цели:
· -использование разнообразных форм и методов учебной деятельности.
· -создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса.
· -стимулирование учащихся к высказываниям,без боязни ошибиться,получить неправильный ответ.
· -оценка деятельности ученика не только по конечному результату, но и по процессу его достижения.
· -поощрениестремленияучениканаходитьсвойспособработы, анализироватьспособыработыдругихучеников.
· -созданиепедагогичныхситуацийобщениянауроке, позволяющихкаждомуученикупроявлятьинициативу, самостоятельность.
Реализацияличностно-ориентированногоподходавклассахснеоднороднымсоставомобучаемыхозначает, чтокаждыйшкольник ,влюбоймоментурока, можетмаксимальнореализоватьсвойэмоциональныйиинтеллектуальныйпотенциал, выбравиз«веера»увлекательныхзаданийподходящееличноему. Такойподходпотребуетотучителядополнительныхвременныхиинтеллектуальныхзатрат, посколькупредполагаетнеобходимостьвнимательноотслеживатьпродвижениеобучаемыхвовладениикомпетенциями, адаптироватьучебникисоздаватьсобственныекомплексыупражнений, дополнительныедидактическиематериалы. Однакорезультатомтакихусилийбудутусловия ,позволяющиешкольникамовладеватьиностраннымязыкомвклассахснеоднороднымсоставомобучаемых.
