Грипп- это тяжелая вирусная инфекция, которая поражает всех. Среди инфекционных заболеваний он занимает 1 место по массовости поражения и быстроте распространения. Заболевание гриппом сопровождается большим количеством осложнений и высокая смертность, особенно у маленьких детей и пожилых людей. Эпидемия гриппа случается каждые год, обычно в холодное время года, и поражает до 15% населения земного шара.

Грипп распространяется преимущественно воздушно-капельным путем. Вирус гриппа проникает через нос, разрушая слизистую оболочку попадает в кровь, ис током крови путешествует по организму. Конечной остановкой выбирает сердце, легкие, мозг, почки. При охлаждении организма резко снижается выработка интерферона- естественного лекарства против вирусных инфекций.  Однако в последнее время доказан и контактный путь передачи инфекции ( через загрязненные при чихании и кашле руки). Заразившийся человек выделяет вирус в окружающую среду за сутки до заболевания и 7 дней во время заболевания, но период заразительности может быть и дольше (при развитии осложнений).
Клинические проявления гриппа известны: это острое начало с высокой температурой, ознобом, интенсивной головной болью и болями в мышцах, в последующем присоединяются насморк и кашель. При легком течении заболевания этим все и ограничивается.

Но чаще всего грипп осложняется серьезной патологией как пневмония, поражение верхних дыхательных путей (синусит, фарингит, ларинготрахеит), поражение сердечной мышцы (миокардит), поражение головного мозга (энцефалит), поражение органов слуха и зрения.

Неспецифическая профилактика:

· Ограничение посещения мест массового скопления людей

· Частое проветривание помещений

·  Влажная уборка

· Исключение переохлаждения

· Растения с фитонцидами (лук, чеснок), которые употребляют в пищу или для обеззараживания воздуха
· Применение витаминов и профилактических препаратов по назначению врача.
Специфическая профилактика:
Вакцинация является наиболее эффективным методом профилактики гриппа и позволяет избежать развития его осложнений.

Первая вакцина против гриппа была создана в 40-х годах, вскоре после открытия вируса гриппа.

Попав в организм, вакцина «обучает» его защищаться от гриппа. Вакцина не вызывает заболевание, так как содержит только безопасные частички вируса.
Вакцина «Гриппол» вызывает формирование высокого специфического иммунитета против 3 типов А(Н1N1 и Н3N2) и В вируса гриппа.

Антигенный состав вакцины изменяется каждый год в соответствии с эпидемической ситуацией.

Защитный эффект после вакцинации наступает через 8-12 дней и сохраняется 12 месяцев.

Включение в вакцинный препарат иммуномодулятора повышает устойчивость организма к другим инфекциям за счет коррекции иммунного статуса.

Вакцина является высокоочищенным препаратом, хорошо переносится детьми.

Вакцина особо показана:

· Школьникам

· Часто болеющим детям ОРЗ

· Имеющие хронические заболевания Ц.Н.С., С.С.С., бронхо-легочной системы, бронхиальной астмой, заболеванием почек, сахарным диабетом, болезни обмена веществ.

Местные и общие реакции на введение вакцины, как правило отсутствуют. Редко в месте введения может быть болезненность, отек, повышение температуры, легкий насморк, боль в горле, которые проходят самостоятельно через 1-3 дня.
